

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 10 DE MARZO AL 14 DE OCTUBRE DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla 7'45 m. 2'15 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3 (mixto) 7'45 m. y 5'15 t.
De La Puebla á Palma á las 3'30 (mixto) 7'40 m. y 5'40 t.
De La Puebla á Manacor, 7'40 m. 2'45 y 5'40 t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 1'30 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION
CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 3 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA LÚNES 31 DE MARZO DE 1884.

NUM. 222

OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 20 de Marzo contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto declarando que no ha lugar á decidir una competencia suscitada entre el Tribunal Supremo y el gobernador de la provincia de Alicante.

Hacienda.—Orden elevando á la categoria de segunda clase la aduana de Porto-Colom (Balears,) y se habilite para el despacho de cereales y sus derivados, materiales para la construcción de pipería y tabla y tablones.

Gobernacion.—Orden resolviendo el expediente de suspensión del ayuntamiento de Haescar.

Otra resolviendo el expediente promovido por don Gregorio de la Cuesta Vega y don Gregorio Gutierrez Ruiz, contra la providencia del gobernador de Santander.

EDITORIAL.

ESPAÑA EN PELIGRO.

Personajes:

Un Consejo de ministros desacreditado y de antiguos procedimientos, que hace esfuerzos seniles para recobrar el perdido prestigio.

Un gobernador menguado de espíritu que quiere llamar la atención.

Un jefe de seguridad que siente el frío de la cesantía.

Unas oposiciones circunspectas y mesuradas.

Una prensa que no permite ridiculeces dictatoriales.

Sitio de la acción: Madrid. Epoca actual.

Ya esta armada la tramoya; la acción se verá; ¡Arriba el telón!

Se ha descubierto una negra conspiración: se trataba de hundirlo todo; el trono, la Iglesia, la familia, pero ¡oh fortuna! los cabos sueltos que los criminales, con la priesa de dar el golpe, no habían podido atar, estan en manos de la autoridad: el gobierno previsor del señor Canovas, el gobierno paternal, digno, infuyente, grandioso, feliz, triunfador; puede enorgullecerse de haberlo salvado todo: la patria erigirá a los ministros estatuas de oro y plata, segun las estatuas; la Iglesia olvidará los ataques a su libertad, y añadirá a sus rezos cotidianos la oración «pro Canovas», para que el Padre Nuestro que esta en el cielo aparte de la régia prerogativa toda idea liberal, y duren los torenópodos «per in sæcula seculorum», y el trono ¡oh! el trono comprenda que no hay salvacion fuera de los canovíperos.

Fin del acto primero.

PRISIONES.

LA DEL GENERAL HIDALGO.

Este distinguido general, que fué molestado y perseguido en distintas ocasiones durante la primera dominación conservadora, presentóse noblemente al señor Cánovas en cuanto este subió de nuevo al poder, y le dijo á poca diferencia.

—Vengo á saber, don Antonio, si hay la intención de perseguirme como la otra vez, para tomar en caso afirmativo las precauciones que exige la tranquilidad de mi familia y mi propia seguridad.

Por mi parte y sin que se interprete esto en contra mi consecuencia política, puedo asegurar á usted que las desgracias de mi familia y el cuidado de mis hijos me tienen del todo retraido. Vengo, sin embargo, á saber si seré objeto de la misma persecucion que durante la época anterior.—

El señor Canovas despues de felicitar al general Hidalgo por su correcta actitud, le «aseguró» que podia confiar en su honrada palabra de que no se le molestaria.

Y efectivamente, en la madrugada de ayer, cuando ya habian convenido los periódicos ministeriales que la pretendida conspiración no tiene importancia,

y cuando de los denidos el sábado, unos son puestos en libertad y otros en comunicación, se presentaron en casa del general Hidalgo varios individuos de policia y le exhibieron la orden de conducirlo á la capitania general. Dispúsose el señor Hidalgo á cumplir la orden, no sin que su señor padre politico, don José Maria Ezcarti, que es veterano de nuestra vida parlamentaria, liberal de 1820, ex-diputado á Cortes y ex-gobernador civil de varias provincias, obtuviera de los encargados de la detencion, la promesa de que harian saber á la atribulada familia el ulterior destino del general Hidalgo.

Los individuos de policia, sin respeto á las canas del señor Ezcarti, nó solo no cumplieron su palabra, sino que condujeron al preso directamente á las prisiones militares de San Francisco, desde donde escribió, ya muy entrada la mañana, pidiendo cama, almuerzo y comida.

Júzguese del disgusto y la alarma de la distinguida familia del general Hidalgo, y en particular de su hija, esposa de nuestro muy querido amigo don Joaquín Aguirre, digno heredero del gran progresista del mismo nombre.

A todos envía «El Progreso» el testimonio de su consideracion y sus simpatías, esperando que pronto tendrán á su lado al general Hidalgo, que será una victima mas de la torpeza conservadora.

LA DEL GENERAL VELARDE.

Este distinguido oficial vivía modestamente, dedicado á gozar de las dichas que proporciona una esposa amada y una familia querida.

Jugando con su niña estaba ese tremendo conspirador cuando fué preso: los guardianes de la sociedad pudieron llevarse á las prisiones una muñeca como instrumento del delito.

Quizá en su cara de cera pintada de vermellon, en la madeja de seda que por cabellos púsole el fabricante, y en su cuerpo de trapo rrelleno de serrín, pudieran encontrarse los hilos de esta tremenda conspiración que urdian los criminales en la sombra.

LA DEL GENERAL FERRER.

Se conoce que dos generales eran poca cosa para mandar un ejército que iban á imponer á España el sacrificio cruento de una sublevación militar, y presumiendo que tal hueste no habia de tener menos de tres cuerpos, segun es costumbre y usanza en las batallas campales, y así diéronse á imaginar que otro general podria prenderse con sombras de verdad y lejos de certeza.

El general Ferrer procedente del cuerpo de artilleria, podia, por haber sido ministro en Cartagena y tener ideas avanzadas, servir de victima propiciatoria.

Y al efecto, el lunes á las seis y media de la tarde se presentó en su casa el señor Oliver, que le mostró la orden que tenia de conducirlo preso.

Como el general Ferrer no goza de muy buena salud, se encontraba en cama; pero ante la orden de la autoridad militar, levantóse inmediatamente y se puso á disposicion del jefe de orden público, el cual practicó un minucioso registro en los armarios y cajones, sin encontrar nada digno de unirse al expediente de la conspiración.

OTRAS PRISIONES.

Faltaba la retaguardia, y esta es la que se encomendó al brigadier Villacampa, y para que este esta-

do mayor militar fuese seguido de alguna tropa, los sargentos, esos héroes y victimas, olvidados siempre, fueron apuntados en el feroz libro de la policia.

Ni siquiera los paisanos, esos tremendos conspiradores que ocultan bajo la negra levita el ardor bellico, fueron respetados en su oscuridad y apartamiento.

Los Sres. Moran y La Hoz fueron presos tambien por el propio invicto coronel Oliver, sin que mediara auto de juez ni cosa que lo valga.

Al presentarse el perseguidor de fantasmas á dar cuenta de sus atropellos, no hubo un solo conservador que protestase.

Ni siquiera se lo ocurrió á nadie repetir aquella hermosa frase del viejo Galba cuando el último dia de su vida, al salir del palacio para sofocar la sublevación, se le presentó un soldado con la espada sangrienta alabándose de haber dado muerte al mortal enemigo del emperador, á Oton: «¡Oh compañero! ¿quién te lo ha mandado?»

Efectivamente, ¿quién mandó á ese señor Oliver que prendiese á nadie? ¿O es que el capitán general es una especie de dictador que Cánovas impone, cuando se ha de fingir miedo!

Fin del acto segundo.

EL HILO DE ARIADNA.

Así como en el año 1843 hubo un falso baron de Boulow que fraguó una conspiración bufa, en 1884, para que los conservadores no desmintieran su casta, hay otro aventurero, á veces comerciante; á veces espía, y en todas ocasiones algo escritor, audaz y entrometido.

Dicese que por no tener patria, sino á la sombra de una ficcion legal, nació en el mar, en el estrecho camarote de un buque mercante de la propiedad de la casa Anglada y Orozco de Almería. Las saladas brisas del Mediterráneo acariciaron su frente infantil, y aficionóse á despreciar el peligro, trepando por los cordajes del aparejo, ó haciendo equilibrios sobre la obra muerta.

Ese lago azul que los latinos llamaron «mare nostrum» para indicar hasta en el apellido lo inapeable de su posesion; ese mar de dormidas ondas, en cuyas playas ha nacido la civilización, dióle al hijo del nauta de la casa de Orozco, no una vocación de artista, pero sí cierto apego y afición al sacerdocio.

Quiso pagar el naviero la honradez del padre, ayudando en los sagrados estudios sacerdotales á aquel niño que era un trozo de su buque y que parecia enjendrado por los vientos alisios y las velas latinas.

Pero el niño era inconstante, como la brisa de tierra, y no bien habia comenzado el estudio de la teología, cuando la abandonó para dedicarse á la «vita bona», que él, en su precocidad, habia entrevisto sin necesidad de la tonsura ni del hábito talar.

Vino la guerra civil, y apareció en Estella al frente de una tienda de comestibles que, lo mismo enviaba malos chorizos y pésimos cereales al cuartel general, que noticias de los movimientos del ejército liberal. Bien es cierto, que si la ocasion se presentaba expendía los mismos servicios á los liberales, comunicando los planes de los facciosos.

Sin contratiempo alguno, se acabó el oficio con la terminación de la guerra, y no fué escasa suerte que á la postre encontrase un destínulo en Fomento, á la

sombra de cuya dotacion se amparó, esperando dia de mayor holgura.

De pronto, por arte mágica, se vé á nuestro héroe dirigiendo un rebaño de corderos y ovejas protestantes: en una capilla evangélica, biblia en mano, animaba los esfuerzos cristianos de su corto, pero lucido rebaño.

En tal sazón, su aspecto era místico, el cabello tan largo como su poca aprension, un sombrero tirole, tieso y descolorido, tirado sobre su enmarañada cabeza, dábale un aspecto artístico no ageno de gracia para las evangélicas ovejas apacentadas, unos pantalones con cuadros mas que extraordinarios, ocultaban la flacura y nerviosidad de sus piernas y una calva levita presbiteriana daba al pastor una sombra de honestidad y puritanismo de que á todas luces carecia.

Pero ¡ah! que el cantar los Salmos con la Biblia en la mano no prolfucia grandes rendimientos, y el pastor, émulo de Lutero, no pasó nunca del triste cocido, de la cordilla frita y del embuchado madrileño, y vió que las lamentaciones en la capilla le dejaban flaco y huero, embutido perdurablemente en la afeitada levita, los elefantiacos pantalones y el airoso tirolés.

Para un aventurero soñador, la broma se hizo pesada, al efecto armó una treta para salir con dignidad relativa de sus infortunios.

Dejóse desengañar por un fraile exclaustro, de lo que él no había llegado á creer, nunca, y prometió abjurar de sus errores y abrazar el catolicismo.

Aquel fué un gran dia para la religion católica: una condesa de viejo cuño, ataviada con preciadissimas galas, apadrinó al nuevo converso: una cohorte de hermosas damas asistió al bautizo; San Isidro el Real, se colgó con los tapices de terciopelo carmesí, bordado de oro, que la Colegiata posee, y cuelga de las cornisas en las grandes solemnidades; el pavimento de la iglesia se cubrió de rosas y mirto, y el órgano interpretó, bajo la presion de delicadísimos dedos, los mas inspirados cantos de la música religiosa,

Cuéntase que hasta los ángeles bajaron del cielo y tomaron momentáneamente asiento en las claraboyas de la cúpula, para gozar de tan sublime espectáculo, y poco faltó para que los piadosísimos fieles que asistían á la ceremonia oyesen que una voz majestuosa decia desde las alturas:

—Este es mi hijo amado, en quién me complazco.

Vió que el oficio de Santo no era tan mezquino como creyeron los ascetas, y en vez de dedicarse á atravesar los mares cabalgando sobre montañas como San Dustan, que, segun dice Voltaire, fué un santo irlandez de buen humor, nuestro protagonista, hombre de génio tornadizo y variable, tras de sacar el jugo á la conversion, se dedicó á catequizar protestantes mediante el pago de doce escudos por alma convertida; mas estos tiempos incrédulos que atravesamos, dieron al traste con su empeño y no tuvo mas remedio que aceptar el mezquino pago que como policía secreta se le señaló, ignoramos en qué ministerio.

¿Qué papel toca en esta última conspiracion? ¡Ah! este nuevo Bulow, disfrazado de comandante, se dió á perseguir sargentos, con ofertas y promesas deslumbradoras, fingiéndose el jefe de una tremenda conspiracion.

Ese mismo, fué á ofrecer un regimiento al general Velarde, planes de sublevacion á los amigos del señor Ruiz Zorrilla, noticias y servicios á todos aquellos á quienes estaba decretado que habia de encarcelarse en las prisiones militares.

El está preso tambien, pero no en oscuro calabozo, sino en lujoso salon comiendo opíparamente y bebiendo á cuerpo de rey.

Por supuesto que estas cosas y esta leyenda son como esas rapsodias húngaras que toca la sociedad de conciertos pura fantasía.

Y aquí termina el tercer acto.

(De «El Progreso».)

LOCAL.

INMORALIDAD POLÍTICA.

No puede tardar en aparecer el decreto de disolucion y convocatoria de nuevas Córtes, cuando vemos

que los partidos políticos que abrigan el deliberado propósito de tomar parte en ese simulacro de eleccion, desde hace dias, tienen en movimiento á sus mandatarios en busca de firmas para el nombramiento de secretarios interventores. Es un fenómeno por demas digno de atencion el que está pasando en esos prolegómenos, digámoslo así, de eleccion. Los electores firman en blanco unas hojas de papel de oficio, que se les presentan, sin saber cuales serán los secretarios interventores designados; es decir, votan sin saber á quien, ignorando si los elegidos reunirán las condiciones de aptitud y de moralidad que semejantes cargos requieren.

Esta corruptela con que dan comienzo los trabajos preliminares de las futuras elecciones, ya demuestra lo que han de ofrecernos. En efecto, los partidos medios en España, han trabajado todos de consuno, á la desmoralizacion del cuerpo electoral, que no de otro modo podian hacer algo viable el desorden administrativo que les ha caracterizado. Y desde 1875 hasta el presente, han estremado de tal modo los resortes que contribuyen á gravar dicha inmoralidad, que hoy puede darse ya por sentado que en España no existe cuerpo electoral.

En caso de existir, ¿seria posible lo que está pasando? ¿Seria posible que un cuerpo electoral fuese tan veleidoso y tornadizo, que en veinte y cuatro horas volviese las espaldas á los conservadores y diera una inmensa mayoría á los fusionistas? ¿Qué en otras veinte y cuatro las volviera á los fusionistas para de nuevo favorecer con sus sufragios á los conservadores? De niugun modo. Cuerpo electoral de tal naturaleza no es dable que exista, por mas que en magnas hojas repartan estampados los nombres de millares de ciudadanos, con el derecho de ejercer la libre emision del sufragio.

En otras naciones podrá suceder así, cuando vemos que el cuerpo electoral inglés, estando en el poder los conservadores, elije una gran mayoría de diputados liberales; cuando vemos que en Francia, una y otra vez el cuerpo electoral elije diputados republicanos hostiles al gobierno de Mac-Mahon que hacia algunos años manejaba las riendas del gobierno, teniendo al fin que someterse el Mariscal y sus ministros, á la voluntad del cuerpo electoral. En España nos son desconocidos los fenómenos de la índole inglesa y francesa, por que, como hemos dicho, nuestros partidos medios han trabajado de una manera ostensible para corromper y hasta destruir el cuerpo electoral. De que lo han conseguido no puede cabernos la menor duda, cuando los candidatos, así adictos como de oposicion salen designados de las mismas oficinas del Ministerio de la Gobernacion. Cuando antes de decretarse la disolucion de las Cámaras existentes ya se sabe el número de diputados que cada partido político ha de tener en las futuras ó venideras. Cuando de antemano se designan los candidatos que han de ser sacrificados ante el Moloch del centralismo. Cuando las elecciones van precedidas de la escandalosa corruptela de recojer firmas en blanco para la eleccion de una incógnita que se descubrirá en su dia con el nombre de interventores.

Los hechos todos que venimos presenciando, así en la formacion de la lista de los candidatos como en cuanto se relaciona con la cuestion electoral, nos convence mas y mas de cada dia de lo imposible de la lucha para los partidos de oposicion, á quienes no les queda mas remedio que retirarse á sus tiendas, aguardando tranquilos que la gangrena que corrompe y pudre á los partidos medios, concluya pronto con su falsa y mísera existencia.

Miremos pues los republicanos, cuantos amamos la libertad, la independenciam y la justicia, de una manera imperturbable y serena, sin mezclarnos en ellos, esos trabajos bizantinos de degradacion y de corruptela, que se están llevando á cabo en Mallorca, como preliminares de una lucha que no ha de existir mas que de una manera aparente, afín de dar cumplimiento á unos preceptos legales que ningun valor tienen á los ojos de los mismos partidos que los legislaron. Apartémonos, si, de lo que no tiene mas norma que la inmoralidad política.

Los vapores correos que salen de esta los martes para Barcelona y los juéves para Valencia, desde

mañana hasta fines de Setiembre, saldrán á las cinco de la tarde, en vez de las cuatro como lo venian efectuando.

El correo de Mahon saldrá todos los lúnes á las seis de la tarde.

El Ayuntamiento de Campos ha sido al fin suspendido y reemplazado por otro de oficio del que ha sido elegido Alcalde D. Antonio Obrador.

Los conservadores siguen adelante en su obra perturbadora.

Las lluvias caidas estos pasados dias han sido al parecer generales en la isla y muy provechosas á los campos.

Uno de nuestros colegas estampó el sabado la noticia, de que una jóven bien parecida, había fallecido repentinamente cerca del Banco de España, y que constituido allí el Juzgado se dispuso la traslacion del cadáver al cementerio rural, para verificar la autopsia.

¿Quién sería ella?

Cortamos de «El Liberal» de Madrid: «BANQUETE EN HONOR DE ZAPATA Y MARQUÉS.

Los amigos de uno otro autor, en íntima reunion, de pura confianza, congregáronse ayer en el restaurant Inglés para celebrar el éxito de «El reloj de Lucerna.»

Junto al eminente poeta y al preclaro artista, sentábanse Arrieta y Chapí, Ramos Carrion y Sellés; ademas de los cuales, recordamos á los Sres. Palencia, Picon, Rancés, Palacio (D. Eduardo,) Capdepon, Bustillo, Sierra, Bedmar, Tolosa Latour, Blanco Asenjo, Luceña, Taboada, Flores García Casañ, Ferri, Bussato, Rossel, Gonzalez Llana, Zozaya, Ordáx, Alvarez Sierra, Cavia, y otros muchos cuyos nombres se escapan de nuestra memoria.

El señor Bustillo saludó á Zapata y Marqués en sentido brindis, al cual siguieron ingeniosas palabras del maestro Arrieta.

Marcos Zapata se levantó, y el que estas líneas escribe; dijo «ex abundantia cordis:»

—¡Brinda en una quintilla!

Hé aquí cómo respondió el poeta:

¡Gracias por tantos favores!

De este banquete, señores,

guardarán memoria eterna

dos humildes tomadores

de relojes... en Lucerna.

La reunion fué por todo extremo agradable. Si en vez de ser el banquete de carácter puramente íntimo, se hubiera querido hacerle accesible á todos los amigos de Zapata y Marqués, no hubiese bastado todo el local del restaurant Inglés, y se habria tenido que apelar al procedimiento puesto en práctica el dia 11 de Febrero.

Leemos en un periódico que en Búrgos la guardia civil desempeña un servicio nuevo que en nuestro concepto, dista mucho de estar comprendido entre los que deben estar á cargo de tan benemérito instituto.

Parece ser que los dias que predicán los jesuitas, un piquete de la guardia civil acude á la iglesia para garantizar el orden y separar los fieles por sexos.

Si la noticia es cierta, merece correctivo. La guardia civil tiene mas elevadas funciones que llenar en los pueblos y sobre todo en los campos.

El reputado artista, nuestro paisano señor Massanet, ha debutado en el teatro de San Carlos de Lisboa, cantando la parte de protagonista de la linda partitura de Auber «Fra-Diávolo», siendo tan aplaudido de los portugueses como lo fué de los palmesanos cuando cantó en esta misma obra.

El Administrador de correos y ordenanza de idem de Inca, han sido declarado cesantes; lo que indica que el partido perturbador y reaccionario por excelencia, no se para en pelillos, desorganizado los servicios, con tan escandaloso cambio de personal.

En el Teatro Circo-Balear se harán algunas reformas antes de empezar las funciones de la temporada de primavera, entre ellas la renovacion de las butacas, cosa en extremo necesaria, puesto que dichos

asientos son mas duros y mas incomodos que la misma madera.

Ha sido nombrado administrador de correos de Inca D. Miguel Janer.

El sabado en la iglesia de la Concepcion, el señor Obispo hizo una homnada de curas, para con el nuevo plantel ir reemplazando las sensibles bajas que el ejército clerical viene sufriendo en la «feroz» batalla de de la cura de almas.

El señor Obispo graduó á cinco sujetos con «la primera tonsura»; á catorce con el «subdiaconato»; y á trece con el «diaconado»; y á cinco con el «presbiterado».

Y... hasta otra.

Mañana parece que es el dia designado para la aparicion del primer número del periódico conservador intitulado «Las noticias.»

No tarda quien llega.

Nuestro apreciable colega «Et Demócrata» dice que ha causado un general disgusto en todas las clases de la sociedad la separacion del Sr. Presidente de la Audiencia.

Por nuestra parte... como si tal cosa.

Por el Gobierno civil de la provincia se ordena la captura del soldado sustituto para el ejército de Ultramar llamando Juan Ripoll Ferrer.

En el último número del Boletín Oficial, se insertan los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mahon en las sesiones celebradas en Diciembre último.

En un pueblo de la diócesis de Sigüenza se ha presentado un cura apócrifo á predicar.

Pero un párroco «legítimo» averiguó que el misionero falsificado pertenecía á una cuadrilla de ladrones, dedicada á la especialidad de robos de iglesias y le metieron en chirona.

Ahora estará en otra diócesis husmeando á ver donde hay buenos cálices y patenas.

Y dirán ustedes:—¿Cómo ha de estar en otra diócesis preparando robos, si dice usted que está preso?

A eso contesto yo:

Pues qué, ¿todavía tienen ustedes necesidad de que se les diga que se fugó de la cárcel?

Con decir que á uno le meten preso, ya está dicho todo.

¡A las veinticuatro horas se fuga!

Se entiende si es un ladrón.

Que si se tratara de un periodista.....

De «El Liberal» de Mahon:

«Por denuncia producida al Sr. Alcalde ha puesto este en conocimiento del Juzgado municipal, que don Lorenzo Vanrell, Director de la escuela de párvulos establecida en la calle de Santa Rosa, maltrató al alumno Vicente Andreu de siete años de edad y huérfano de madre, causándole contusiones de bastante consideracion en la cara, después de atarle las manos á la espalda.

Se nos olvidaba decir, que el Director de que se trata es un sacerdote y que la escuela, por irrisión sin duda, se llama del Niño Jesús.»

En el pueblo de Alcudia se han repartido con toda solemnidad los premios y condecoraciones concedidas por la «Sociedad Española de Salvamento de Naufragos» á los bravos salvadores del brik-barca austriaco «Mini P.»

El Delegado especial para repartir los premios era el digno comandante del cañonero «Alsedo» D. Joaquín Rodríguez de Rivera, quien en nombre de la «Sociedad de Salvamento» entregó 50 pesetas a cada una de las tres viudas de los patrones naufragos, en el acto presentes, prodigándolas al mismo tiempo palabras de consuelo; cincuenta pesetas y una medalla de bronce que colocó en el pecho del patron Antonio Socias y Simó; otras iguales al patron Pascual Ginnard y Jofre y a los individuos Bibranó Lafuente y Febar, Miguel Ramis y Picó, Vicente Nacher y Cristóbal Rebas, no pudiendo hacerse lo propio, por hallarse ausentes, con los marineros Antonio Mari, Francisco Rivas y Juan Torres.

El acto, repetimos, fué solemne y conmovedor.

Numerosa fué la concurrencia que asistió ayer noche en el Teatro Circo-Balear á beneficio de la señora Morena; poniendose en escena el grandioso drama «Catalina Howard», en que la beneficiada mereció muchísimos aplausos en su respectivo papel de Catalina, juntamente con los demás que le acompañaron en la ejecucion de la obra.

Para esta noche, despedida de la Compañía se pondrá en escena, «Hija y Madre», y para final, un divertido fin de fiesta y baile, á cargo éste del aficionado de esta ciudad, señor «Agostinet.»

El Teatro Principal vioe anoche favorecido por una numerosa concurrencia que llenaba casi todas las localidades de nuestro lindo coliseo.

Las dos lindas zarzuelas «Los dos ciegos» y el «Baron de la Castaña» fueron muy bien recibidas arrancando estrepitosos aplausos. La pieza valenciana y «Marinos en tierra» fueron a la vez muy celebradas, saliendo los concurrentes satisfechos de la funcion.

Ayer tarde en el Arrabal de la Soledad, en una casa propiedad de un misionero evangélico se verificó una funcion de protestantes á lo que asistieron unas trecientas personas que seguramente estarán esperando la prometida iglesia católica de que hablaba «L' Ignorancia.»

Partidarios de la mas completa libertad de cultos vemos con gusto que en esta ciudad se van sustituyendo las hogueras de la Inquisicion por la discusion culta y razonada, como un síntoma de lo que van progresando las ideas protestantes, basta apuntar que en la reunion de que se trata se vendieron 150 ejemplares de impresos religiosos; pues si bien se dan a un precio baratísimo, el número es muy respetable tratándose de que los compradores son en su mayoría labriegos pobres.

Si el cristianismo tuviese en esta esta Isla una centésima parte del dinero y del apoyo oficial con que cuenta el catolicismo en media docena de años no quedaría un romano ni por muestra.

Un fiscal militar cita, llama y emplaza al recluta disponible Juan Mari y Colomar de Ibiza.

Ayer salió, á la hora de itinerario, el vapor correo «Union» para Ibiza y Alicante, con la correspondencia pública, efectos y pasajeros.

Hoy tampoco deben llegar los vapores «Palma» y «Lulio.» detenidos en el puerto de Barcelona, á causa del mal tiempo, desde el juéves último.

El paseo de la Rambla estuvo ayer tarde muy concurrido, como si se hubiesen dado cita en él la Belleza y la Elegancia palmesana.

En el paseo de la Rambla, no tocó ayer tarde la música del regimiento de Filipinas, las piezas que tenia anunciadas.

Ignoramos los motivos de la inusitada suspension.

La baja barométrica iniciada el miércoles continúa en toda su intensidad.

No es de extrañar que los vapores correos hayan suspendido sus salidas.

LA PUBLICIDAD BALEARICA.

Por acuerdo de la Junta Directiva se abre el pago del segundo dividendo pasivo, de cinco pesetas por accion, que se hará efectivo en las oficinas de esta sociedad, plaza del Socorro, en los dias 27 del corriente al 10 del próximo Abril de 10 á 4 de la tarde.

Por acuerdo de la Junta Directiva, El Secretario, Luis Martí.

INSPECCION DE ORDEN PÚBLICO.

de las Baleares.
En esta Inspeccion se halla depositada una maleta de viaje, la cual condujo el vapor Lulio de Barcelona el dia 21 del actual, sin que hasta la fecha se haya presentado su dueño para reclamarla; y como se ignora su contenido, se anuncia al público a fin de que, el que se crea con derecho á ella puede presentarse en esta Inspeccion de Orden publico y dando sus señas le será entregada en el acto. Palma 26 Marzo de 1884. El Gefe.—José Canet.

TELEGRAMAS.

Madrid 29.—Dice *El Liberal* que en el ministerio de Hacienda se ha hecho una verdadera razzia de empleados en estos tres últimos dias.

S. M. el rey ha telegrafado á la reina de Inglaterra, dándole el pésame por el fallecimiento del príncipe Leopoldo á consecuencia de una caída.

Madrid 29.—Asegúrase que han sido firmados los decretos nombrando gobernador de Madrid al Sr. Villaverde, director de aduanas al Sr. Castañon, y subsecretario de Hacienda al señor vizconde de Campo Grande.

Madrid 29.—«El Imparcial» combate la circular del ministro de la Guerra invitando á los sangentos reenganchados á que soliciten su residencia de Suiza.

Niega «El Porvenir» que el Sr. Ruiz Zorrilla abandone su residencia de Suiza.

Madrid 29.—Es seguro el nombramiento de D. Eduardo Castañon para la direccion de aduanas.

Los ministeriales desmienten que el gobierno se oponga á que regrese á España el Sr. Ruiz Zorrilla.

Los socialistas han pedido permiso para una reunion que piensan celebrar mañana.

Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 este-rior español, 61 1/4.

Londres 28.—Se ha recibido hoy un telegrama del Cairo, anunciando que desde Suakin se entablarán negociaciones con los gefes de los indigenas para conseguir que queden abiertas las comunicaciones con Berber.

Paris 28.—El emperador de Alemania, recibiendo la visita de delegados de las secciones del Parlamento, les ha dado á comprender que su seguridad personal pendia de la aprobacion de la ley contra los socialistas.

Al concluir su discurso, el emperador ha recordado los atentados de que ha sido objeto.

Se cree que las palabras del emperador influirán sobre la decision del Parlamento alemán.

Madrid 29.—La «Gaceta» hoy ha publica un decreto relevado al rector de la Universidad de Valencia, Sr. Ferrer y Viñeta.

Anúnciase una próxima reunion magna de los izquierdistas, encaminada á impedir que se profundieron los disenti- mientos qua los dividen.

Madrid 29.—La corte regresará esta noche de su escur- sion á Aranjuez.

Un telegrama que acaba de recibirse de Londres dá cuenta de que el ministerio inglés ha sido derrorado en el Parla- mento por 208 votos contra 197. Inmediatamente ha prosen- do la disimision.

Este contratiempo en la politica de la Gran-Bretaña se comenta mucho en los círculos politicos, donde la noticia se conoce por las graves complicaciones que puede ocasionar en la cuestion de Egipto.

Madrid 29.—Cartas de Ginebra desmienten la marcha del señor Ruiz Zorrilla.

Ha sido denunciado hoy «El Progreso.»

Roma.—Ha habido nuevos terremotos en Casamicciola. No ha ocurrido ninguna desgracia.

Londres.—Confirmase la dimision del ministerio por la derrota en la Cámara de los Comunes.

Madrid 29.—Los representantes de las provincias caste- ñanas se han reunido para tratar de la reforma de los aran- celes y de la importacion de harinas en cuba.

Ha sido denunciado un suplemento que ha publicado «El Progreso». Se ha dictado auto de prision contra el director de este periódico señor Solís.

Londres.—Vuelve á circular el rumor de que está preso el general Gordon.

El gobierno inglés aceptará que los insurrectos ocupen á Khartum y que los ingleses evacuen á Suakin á fin de liber- tar á Gordon.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 30—11:19 m.

Recibido á las 1:13 t.

Se ha autorizado la reunion de los socialistas.

Insistese en que el señor Cos-Gayon estudia la enagenacion de los montes publicos.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina enten- dera en la causa de la última conspiracion.

Se ha confirmado la prision del general ingles Gordon.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendación pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisición se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CENTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.º,---4.

LA CORONA

Nuevo y gran depósito de

Ataudes

46 PLAZA DE LA CONSTITUCION (antes Borne 46)

En dicho establecimiento se construyen ATAÚDES de todas clases como son: *Bertos á la catalana; Sepuleros á la Parisien; á la Mallorquina* con tapas redondas y demas formas con sus forros de *Papel, Percale, Merino negro* y de colores, paño, pañete, terciopelo y todo cuanto sea dable en este ramo á gusto de la casa que lo exija.

Tambien se construyen ATAÚDES con cajas de zinc, plomo ya adjuntas, ya separadas, ya por trasportes, ya para la conservacion de difuntos.

En dicho establecimiento se encontrará un gran variado surtido de coronas de todas clases, tanto para usos funerarios como por diversos usos desde la guirnalda de papel hasta las flores de canutillo mas primorosas.

Tambien se proporcionan personas garantidas para cuidar enfermos y vestir difuntos de ambos sexos con todo el aseo y premura que requieran.

Se proporcionan sepulturas á precios muy módicos á los que se sirvan de la casa. El dueño de dicho establecimiento se cuida del despacho de toda clase de papeles referentes á difuntos y gratis á los pobres que se sirvan de la casa.

Este establecimiento es el único en su clase en las Baleares, por su construcción solidez, gusto, adorno y economía es el que conviene á todas las clases de la Sociedad.

SERVICIO ESMERADO; PRONTITUD EN SUS TRABAJOS Y ECONOMIA.

Unica y sin rival en esta capital

46 PLAZA DE LA CONSTITUCION (antes Borne 46)

LA CENTRAL.

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS, LA EXPLOSION DEL GAS, DEL RAYO, Y DE LOS APARATOS DE VAPORES.

Sociedad anónima autorizada por decretos de 12 de Agosto de 1863 y de 17 de Diciembre de 1864 reconocida en España por Real Orden de 10 Febrero de 1880.

Domicilio social: Rue de Richelieu, 108, Paris.

Dirección para España: Calle Ancha, 54, Barcelona.

GARANTÍAS.

Capital social . . . Rvn. 40.000.000
Reservas 2.710.104'84
Primas á cobrar . . . 43.867.715'04

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

El seguro contra incendios se ha generalizado hoy de tal manera que ya es ocioso enumerar sus indiscutibles ventajas. Muchísimos propietarios, comerciantes, industriales y cultivadores deben á esta institución la conservación de su fortuna y si se puede decir sin exageración alguna que la persona que no asegura sus bienes comete siempre una falta, en muchos casos se puede afirmar que esta falta constituye un verdadero crimen para quien se descuida de ampararse contra una eventualidad funesta siempre y la causá, muchas veces, de la completa ruina de sus familias.

Agencia General en Palma de Mallorca San Miguel núm. 91.

COMISION PROVINCIAL

de las Baleares.

Esta Comision provincial ha acordado que las sociedades, asociaciones y demas centros existentes en esta ciudad que quieran asistir con caracter corporativo, á la Procesion del próximo Jueves Santo, podrán hacerlo interponiendo entre las parejas que asistan con traje de paisano, otras tantas vistiendo el traje de caperuza.

Lo que se anuncia en los periodicos de esta Capital para que tenga su debida publicidad.

Palma 26 de Marzo de 1884.—El Vice-Presidente, Miguel Socias y Caimari.

OFICIAL.

En la barberia de Manuel Reus se necesita uno para los sábados y domingos ó para todo estar.

Informarán Harina 1.

El vapor trasatlántico español

APOLO.

Saldrá del puerto de Barcelona para el de Habana con escala en Puerto-Rico, Santiago de Cuba y Cienfuegos el 15 del próximo Abril.

Admite carga para dichos puntos, Son de cuenta de la Empresa los gastos de trasbordo y fletes de esta á Barcelona.

Se despacha Oficinas de «La Islaña», calle de la Marina núm. 32.



Para Puerto-Rico y la Habana

CON ESCALA EN MAYAGUEZ Y PONCE

El nuevo vapor

HERNAN CORTÉS.

Saldrá á mediados de Abril para dichos puertos, admitiendo pasajeros y carga.

Para informes: Sans y Pierrar.—Conquistador núm. 7.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR.

Calle Odon Colon número 10.

Entre la Sastrería *Petit-Paris* y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni suelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las 4S horas.

Se ha perdido un perro podenco de 5 á 6 meses de edad blanco y rubio tiene una estrella en la frente y en esta una herida ya curada su dueño vive Palza Mayor n.º 15 se gratificará al que lo presente.

CALZADO SUPERIOR

CONSTRUIDO Á MANO.

Completo y elegante surtido en todas clases para caballero, señora y niños.

Calzados de fantasia, última novedad. Zapatos corte sevillano (escotados) apropiado para bailes y reuniones.

Confecion á medida. Se sirven pedidos al por mayor, fabricacion para Ultramar.

ZAPATERIA «EL SIGLO.»

P. B. PARETS Y C.ª

19—PLAZA DE LA LIBERTAD.—19.

(Frente la Glorieta.)

PALMA.

Nota: Todos los calzados espendidos en este establecimiento se garantizan de no contener ninguna clase de cartones, suelas artificiales, ni otras adulteraciones que puedan perjudicar á los parroquianos. 20—19.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.

Baleares: Sr. Prats. PRECIOS DE CADA FRASCO, 24 RS.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

LA PRIMITIVA SOCIEDAD DRAMÁTICA.

ÚLTIMA FUNCION DE LA TEMPORADA

para hoy Lunes 31 de Marzo de 1884.

á Beneficio del público.

PROGRAMA.

1.º Sinfonia.
2.º El interesantísimo y bien escrito drama en 3 actos y en prosa, debido á la pluma del eminente escritor español, D. Manuel Tamayo y Baus y en cuya obra notablemente se distinguen la Sra. Morera y la inteligente niña D.ª María Morera, titulada:

HIJA Y MADRE.

3.º Baile Español, *Boteras á la Moda* y *Baile Flamenco*.

4.º y último. Terminará la funcion con un divertido

FIN DE FIESTA.

A las ocho.

PRECIOS.

Palcos sin entradas 10 reales.—Butacas sin idem 1'40 rs.—Sillas sin id. 1 real.—Delanteras 0'50 rs.

Entrada general 1'20 rs.

COLEGIO MÉDICO FARMACÉUTICO.

Esta Sociedad se reunirá en Junta General literaria el día de mañana á las 7 de la noche para tratar de la difteria.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Señores Socios.

Palma 31 de Marzo de 1884.—El Secretario, T. Dasder.

ACADEMIA COMERCIAL.

El Viernes 4 del Corriente á las 8 de la noche, el Sócio D. Enrique Alzamora dará la segunda disertacion sobre el tema: *Venecia historico y Comercial*.

Palma 1.º de Abril de 1884.—El Secretario, Manuel Cirer.

ALCALDIA DE PALMA.

El Sr. Gobernador de la provincia en circular de 24 del corriente inserta en el Boletín Oficial, n.º 2672, dispone que la comprobación y contrastación de pesas, medidas é instrumentos de pesar, tenga efecto, en esta Capital, desde la referida fecha hasta el día 1.º de Mayo próximo.

Y para que llegue á noticia de este vecindario se hace público por medio de presente bando, esperando que todos los que por la expresada disposicion en el plazo marcado al efecto presentando al Fiel Almotacen las pesas y medidas para su contrastación, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde de todos los dias hábiles, en la oficina que tiene establecida en la calle de la Cordeleria n.º 4.

Palma 29 de Marzo de 1884.—El Alcalde accidental, Martin Pou.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEÁRICA

Plaza del Socorro

1884